	ДНЕВНА ПРИПРЕМА ЗА РЕАЛИЗАЦИЈУ ЧАСА

	Школа
	ОШ "Други шумадијски одред" 

	Наставник
	Даница Милетић
	Драгана Миленковић

	Разред и одељење
	4/1

	Датум одржавања часа
	21.01.2016.

	Предмет
	Ликовна култура
	Верска настава

	Наставна тема
	Сликарски материјали и технике, теме у уметности

	Наставна јединица
	Припрема за обележавање школске славе- празника Светог Саве, Свети Сава у књижевном , музичком и ликовном стваралаштву ученика Симболика боје: Путевима Светог Саве

	Тип часа 
	Обрада

	Циљеви и задаци часа
	Оспособљавање ученика за самостално ликовно изражавање и стварање класичним и савременим ликовним материјалима и техникама.

Развој способности креативног коришћења ликовних елемената у самосталном ликовном изражавању и стварању.

Подстицање ученика да повезује стечена знања и вештине са осталим наставним садржајима чиме се подстиче трансфер знања.

Мотивисање, упућивање и усмеравање ученика на посматрање, опажање и естетско доживљавање боје у природи, продуктима људског рада и уметничким делима.

Развијање свести код ученика о важности очувања традиције и поштовања празника и везивање истих за Цркву и Литургију.

	Облици рада
	Фронтални и индивидуални


	Наставне методе
	Дијалошки,монолошки,објашњавања и показивања, метода сазнавања кроз праксу, проблемска, откривачка

	Наставна средства и потребан материјал
	Уџбеник,  блок, темпера, припремљен (умножен ) материјал за копирање, индиго, оловка у боји

	Коришћена литература
	-Павле Флоренски ,,Иконостас,, , Никшић, 1990.

-Универзитет у Београду, ,, Технологија сликарства,, Београд 1991.

-Уџбеник и приручник за наставнике “Св. Сава- принц и просветитељ“, Цетиње-Београд, 2010. 
-С. Филиповић, Свет у мојим рукама-ликовна култура за 4. разред основне школе, Klett, Београд, 2015.
-С. Филиповић, Свет у мојим рукама-приручник за наставнике за наставу ликовне културе за 4.разред основне школе, Klett, Београд, 2015.
-С. Филиповић, Методика ликовног васпитања и образовања, Универзитет уметности у Београду, Београд, 2011.

	Активности ученика
	Препознају приказани манастир, прате приказе слајдова, слушају наставника и траже објашњење уколико је нешто нејасно, одговарају на питања, активно учествују у изради задатка, врше анализу свог и осталих радова, раде евалуацију часа.

	Активности наставника
	Приказује први слајд, приказује и објашњава наредне слајдове, поставља питања, даје задатке за рад, надгледа рад ученика, даје смернице за рад, похваљује, подстиче ученике на анализирање свог и радова осталих ученика, наводи их на давање коначне оцене часа.....

	Корелација
	Верска настава, музичка култура, српски језик, природа и друштво


	Ток часа
	трајање у минутима

	Уводни део часа
	Час почињемо приказом презентације о Светом Сави, његовом животу и раду како би ученици лакше усвојили тематику часа који следи.

С обзиром да су ученици претходно имали екскурзију у оквиру које су посетили манастир Манасију из тих разлога је управо то представљено на првом слајду, па ученици могу да га визуелно препознају и доживе оно о чему им вероучитељ прича. У наставку им напомиње и значење речи „задужбина“ и „ктитор“ и објашњава да су средњовековни владари били ктитори једне или више цркава. Све велике владарске задужбине су зидане по узору на Студеницу, чији је ктитор Стефан Немања, јер је она архитектонски и иконографски увела један нови стил - рашки стил. Црквени комплекс је бивао утврђен јаким зидинама које су имале облик круга, што је поред основне функције заштите манастира и симболично означавало хришћанске земље (манастир у оквиру бедема као крст у кругу). Унутар манастирске цркве у Студеници налазе се изузетно вредне фреске са прелаза из 12. у 13. век, чији настанак је надгледао управо свети Сава. Посебно се истиче добро очувана фреска Распећа Христовог, једна од најлепших фресака византијског света.
У наставку вероучитељ издваја и манастир Хиландар, с обзиром да је Стефан Немања од византијског цара добио на дар овај стари светогорски манастир којег је заједно са својим синовима Савом и Стефаном Првовенчаним обновио. Приликом боравка на Светој Гори, Сава прописује и свој први КАРЕЈСКИ ТИПИК (прописана правила у цркви, која важе и до данас). Укратко говори и о острву Атос које обилује православним манастирима, а који имају велики значај за православни свет.

(Излагање вероучитеља пропраћено је слајдовима ради лакшег разумевања градива). 

Следи приказивање слајда на коме је приказана икона Светог Саве. Ово поткрепљујемо чињеницама о значају лика и дела светог Саве.

Учитељица поткрепљује причу о приказаним слајдовима говорећи о симболици боја: Симболика боја (боја може имати и неко посебно значење за онога ко је посматра. Плаву боју често повезујемо са небеским плаветнилом, хладноћом снега, воденим пространствима, космосом... Црвена нас асоцира на топлоту, ватру, љубав. Жутом исказујемо светлост, ведрину, подсећа нас на сунчев сјај...
У продужетку следи слајд Приказ Св. Саве кроз легенде, што учитељица поткрепљује речима да Свети Сава живи и даље управо кроз песме, химне, легенде, јер је то начин на који му народ узвраћа своју љубав и захвалност.
А затим поставља питање како се зову те приче о Св. Сави? 

Објашњењава појам ЛЕГЕНДА ( Легенда је прича у прози или стиху у којој су историјско-библиографски подаци испреплетени са фантастичним догађајима; прича о необичном догађају. 
Разговор о легендама које они знају.
	20 минута

	Главни део часа
	Истицање циља часа.

Давање конкретног задатка деци: Претходно спојене бланко папире, индиго и копије сцена из живота Светог Саве делимо ученицима понаособ  и дајемо задатак да их прецртају, а затим рад обоје темпером и образлажемо да ће радити на овај начин, јер он дочарава средњевековни начин иконописања и фрескописања, што им уједно пружа могућност да се „врате“ у то време и оживе његову лепоту. 
(У средњем веку је био обичај да се животописи светитеља приказују као повезани низ најважнијих сцена из њихових живота. Све је грађено и сликано „по узору“ што не значи директно копирање већ ослањање на претходно саграђене храмове, односно, раније насликане иконе, јер то представља поштовање традиције.)
Следи практичан рад.
Ученици самостално раде. Наставнице их обилазе и прате рад ученика кроз саветодавно корективни рад који се одвија по фазама.
1. прва фаза коректуре: Обилазимо ученике и посматрамо радове без икаквог коментара.
2. фаза коректуре: У овој фази почињемо са вршењем коректура. Помажемо ученицима који заостају у раду или оним који нису добро схватили шта се од њих очекује. Покушавамо да усмеримо ученике на решење ликовног проблема. Уколико видимо да ученици нису довољно схватили циљ часа, понављамо га. Ако постоје нејасноће трудимо се да их отклонимо. 
3. фаза коректуре: Поново обилазимо ученике у циљу уочавања недостатака у раду и отклањања истих.
4. фаза коректуре: Радови се приводе крају. (Да не би дошло до опадања концентрације, подстичемо ученике, мотивишемо, похваљујемо, а у позадини све време чују песме посвећене овом светитељу.

	60 минута

	Завршни део часа
	Колективна естетска анализа радова кроз оствареност задатака: заједно са ученицима излажемо радове и дискутујемо о истим.
Ученици износе своје утиске, јер се до сада нису сретали са оваквим начином израде радова. Понављамо научено о  изради икона пресликавањем, а коју имамо на овом поднебљу захваљујући управо Светом Сави. Коментаришемо и појединачно радове- истичемо који је рад потпун у смислу да је цео лист испуњен, да су боје адекватно коришћене у смислу наношења, да су ликови и сцене прегледне и јасне. Питам да ли разумеју важност овакве технике сликања и зашто је важно сачувати прволик.
Евалуација часа од стране ученика (на последњем слајду у циљу опуштања ученика и показатеља учитељима о успешности одржаног часа приказан је сликовни упитник који, на интересантан начин, усмерава ученике да оцене час са тврдњама „час ми се допао“ и „час ми се није допао“. Ученици се изјашњавају истом гестикулацијом (као и на слајду), што нама на даље служи као смерница за рад у будуће.

	10минута


